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АКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ  
ЯКОСТІ ВИЩОЇ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ  

Тарасенко Я.А., Тихонова О.О., Шерстюк О.О. 
Полтавський державний медичний університет 

Задля підвищення якості підготовки здобувачів вищої медичної освіти сучасні умови вимагають 
упровадження інноваційних форм навчання, а саме – активних методів, що сприяють глибшому ви-
вченню теоретичних, базових  дисциплін і розвитку клінічного мислення.   
Ключові слова: активні методи навчання, вища медична освіта. 
Currently, implementation of advanced teaching methods, specifically active methods that facilitate a deeper 
understanding of theoretical basic disciplines and the development of clinical reasoning, is crucial for en-
hancement the quality of training for medical higher education students. 
Keywords: active teaching methods, medical higher education. 

Провідною метою вищої медичної освіти сьогодні визнано не лише передачу студенту сукупності знань, умінь і 
навичок, а й виховання компетентного фахівця, особистості, що має широкий кругозір, ерудицію, задатки клінічно-
го мислення вже на молодших курсах. Для виконання цих вимог необхідне впровадження в педагогічний процес 
сучасних освітніх технологій [3; 4]. 

Формування фундаментальних знань, системних природничо-наукових уявлень про морфо-функціональні 
особливості будови й розвитку клітинних,  тканинних і органних систем людини, як і раніше, актуальне, тому що 
забезпечує основу вивчення професійних дисциплін. 

Сьогодні стає очевидною необхідність нових педагогічних прийомів, які забезпечують розвиток професійних, 
творчих і комунікативних знань здобувачів вищої медичної освіти, а також потреб у самоосвіті. Поєднуючи 
класичні методи навчання з новими вимогами і стандартами підготовки фахівців, на фундаментальних кафедрах 
проводиться велика робота щодо впровадження в навчальний процес інноваційних форм навчання на основі су-
часних освітніх технологій. Завдяки інтерактивності, гнучкості й інтеграції різних видів наочної навчальної 
інформації створюється можливість ураховувати індивідуальні особливості студентів і підвищувати їхню 
мотивацію до навчання. 

Метод навчання – це спосіб спільної діяльності викладача і здобувача, спрямований на реалізацію цілей і 
цінностей, що визначають становлення особистості майбутнього лікаря й оволодіння ним основами професійної 
діяльності [1]. Залежно від рівня пізнавальної активності студентів розрізняють пасивне й активне навчання. За 
пасивного навчання здобувач виступає в ролі об'єкта навчальної діяльності – він має засвоїти і відтворити 
матеріал, який передається йому викладачем або іншим джерелом знань. Студенти не співпрацюють один з од-
ним і не виконують будь-яких проблемних, пошукових завдань. До пасивного навчання належать лекція-монолог, 
спостереження, оповідання, пояснення, бесіда; робота з підручником. Натомість під час навчання студентів ме-
дичного вишу головний акцент робиться на активні методи навчання, тобто такі форми організації навчально-
виховного процесу, які сприяють різноманітному вивченню навчальних питань, активній взаємодії здобувачів із 
викладачем і між собою, що, безумовно, сприяє глибшому  розумінню теоретичного матеріалу й пошуку способів 
практичного застосування теоретичних знань. 

За допомогою активних методів здобувач вступає в діалог із викладачем, бере активну участь у пізнавальному 
процесі, виконуючи творчі, пошукові, проблемні завдання. Відбувається взаємодія студентів один з одним і під 
час виконання завдань у парі, групі. Активні методи охоплюють усі види аудиторних занять зі студентами. Для 
вдосконалення й активізації навчального процесу в закладах вищої освіти застосування активних методів нав-
чання дозволяє вирішити одночасно три навчально-організаційні завдання: 1) підпорядкувати процес навчання 
керівному впливу викладача; 2) забезпечити активну участь у навчальній роботі всіх студентів, незалежно від по-
чаткового рівня  підготовки; 3) установити безперервний контроль за процесом засвоєння навчального матеріалу. 
Відомо, що активний метод – це форма взаємодії студентів і викладача, при якому викладач і студенти 
взаємодіють один з одним у ході заняття та студенти тут не пасивні слухачі, а активні учасники [1]. 

Нині застосовують різні підходи до класифікації методів активного навчання. Як характерні ознаки називають 
ступінь активізації студентів, характер навчально-пізнавальної та ігрової діяльності, спосіб організації ігрової 
взаємодії, цільове призначення і багато інших. Найбільш розповсюдженими методами активного навчання стали 
ті, що засновані на характері навчально-пізнавальної діяльності. До них належать: імітаційні методи, що базують-
ся на імітації професійної діяльності, та неімітаційні. Імітаційні своєю чергою поділяють на ігрові та неігрові. До 
неігрових відносять аналіз конкретних ситуацій, дії з інструкції тощо. Ігрові методи поділяють на ділові ігри, 
дидактичні чи навчальні ігри, ігрові ситуації, ігрові прийоми і процедури, тренінги в активному режимі. Ще до 
ігрових процедур і прийомів відносять засоби реалізації окремих, поодиноких принципів, насамперед різні форми 
активізації лекцій та інших традиційних форм навчання, ігрові педагогічні прийоми, окремі засоби активізації. На-
приклад, лекцію з використанням методу аналізу конкретних ситуацій у вигляді ілюстрації, що здійснюється вик-
ладачем, лекцію із запланованими помилками, проблемну лекцію, творче завдання, що реалізують принцип 
проблемності; лекцію-дискусію, лекцію-бесіду за принципом діалогового спілкування. Ігрові ситуації видаються 
засобом реалізації двох і більше принципів, що не збігаються з діловою грою (за кількістю) складом елементів і не 
мають формалізованої структури, правил поведінки на ігровому майданчику, регламенту. Прикладом ігрової 
ситуації можна вважати дискусійні заняття, що проводяться в розгорнутому вигляді, із незапланованими виступа-
ми, коли заздалегідь невідомо, хто і в якій ролі (доповідача, критика, провокатора) братиме участь у обговоренні. 
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Неімітаційними методами вважають стажування на робочому місці, програмоване навчання, проблемну лекцію, 
випускну роботу [2].  

За призначенням виділяють: мотивацію пізнавальної діяльності; повідомлення навчальної інформації; форму-
вання й удосконалення професійних умінь і навичок; освоєння передового досвіду; контроль результатів навчан-
ня. За типом діяльності учасників під час пошуку розв'язання задач виділяють методи, побудовані на: 
ранжируванні за різними ознаками предметів чи дій; оптимізації процесів і структур; виборі тактики дій, 
спілкуванні й конфліктних ситуаціях; вирішенні дослідницької, соціально-психологічної задачі; демонстрації та 
тренінгу навичок уваги, вигадки, оригінальності, швидкості мислення та ін. Також методи навчання можна 
розрізняти за місцем їх проведення: аудиторні й позааудиторні, виїзні, екскурсійні та зі застосуванням технічних 
засобів комп’ютерного забезпечення, засобів інтерактивного навчання, дистанційного навчання. Методи активно-
го навчання можна використовувати на різних етапах навчального процесу: перший етап – первинне оволодіння 
знаннями (проблемна лекція, евристична розмова, навчальна дискусія тощо); другий етап – контроль знань 
(закріплення), можна використовувати такі методи як колективна розумова діяльність, тестування тощо; третій 
етап – формування професійних умінь, навичок на основі знань і розвиток творчих здібностей, можливе викори-
стання модельованого навчання, ігрові та неігрові методи.  

Серед видів інтерактивної форми активного навчання виділяють виконання ситуаційних завдань [3]. 
У більшості випадків ситуаційне завдання є описом клінічної ситуації, в якій коротко представлено дані анам-

незу, огляду пацієнта, показників функціональних або лабораторних досліджень. Запитання, що формулюються 
до завдання, визначено обсягом програми навчальної дисципліни. Для успішного  виконання ситуаційних завдань 
необхідно володіти теоретичним матеріалом, здібностями до аналізу і розв'язання проблемних ситуацій. 

Використання ситуаційних завдань клінічної спрямованості під час навчання на теоретичних кафедрах 
створює умови для встановлення зв'язків теоретичних знань студентів із розв'язанням клінічних завдань у май-
бутньому, формує мотивацію вивчення базових освітніх компонентів із позицій клінічного мислення, закладає ос-
нови підходу до аналізу майбутньої ситуації в професійній діяльності.  

Застосування ситуаційних завдань на іспиті є формою контролю сформованості практичного вміння – застосу-
вання теоретичних знань за умов майбутньої практичної діяльності. Під час співбесіди з питань ситуаційного зав-
дання на іспиті можна оцінити рівень теоретичних знань із самої дисципліни, уміння студента відобразити зв'язок 
між теорією та описаними симптомами, володіння елементами аналізу вхідних даних. 

Використання ситуаційних завдань із описом клінічних прикладів на теоретичній кафедрі зарекомендувало се-
бе як інструмент початкового формування професійних компетенцій, необхідних студентам старших курсів під час 
навчання на клінічних кафедрах. 

Отже, можна зробити висновок, що активні методи навчання забезпечують самоактуалізацію, саморозвиток 
студента, дають можливість йому самому шукати й усвідомлювати відповідні саме для нього способи вирішення 
життєвих ситуацій. 

Активні методи навчання мають низку переваг, вирішуючи освітні завдання з різних сторін. Вони підвищують 
пізнавальну активність студентів, розвивають творчі здібності та нестандартність мислення, формують позитивну 
навчальну мотивацію, активізують самостійну діяльність, розвивають комунікативно-емоційну сферу особистості 
студента, пізнавальні процеси – мовлення, пам'ять, мислення, розкривають особистісно-індивідуальні можливості 
кожного студента і визначають для їх прояву й розвитку, сприяють ефективному засвоєнню великого обсягу 
навчальної інформації. 
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